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Ухвалене рішення серед іншого передбачає, що люди похилого віку та 

люди з інвалідністю під час воєнного стану зможуть отримати життєво 

необхідні соціальні послуги, в тому числі притулку або стаціонарного догляду, 

лише за заявою, а відповідні рішення уповноважені органи або надавачі послуг 

прийматимуть протягом 1 доби [2]. 

В Україні соціальні послуги генеруються задля надання адреcної, 

диференційованої cоціальної підтримки різним категоріям населення, для 

нейтралізації або уcунення критичних життєвих cитуацій, які виникають у 

звязку із cоціальними та економічними умовами життя в період воєнного стану. 
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ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ЗАЛЕЖНОСТІ ЕМОЦІЙНОГО 

ІНТЕЛЕКТУ ВІД СОЦІАЛЬНОГО СТАТУСУ ПІДЛІТКІВ  

Важливість досліджень емоційного інтелекту як феномену людського 

життя з кожним роком визнається все більшим числом дослідників у всьому 

світі. Також незаперечним є вплив емоційного інтелекту на професійне 

зростання індивіда та його успішність у житті, що вказує на важливість 

розвитку складових емоційного інтелекту. Актуальність дослідження базується 

на тому, що емоційний інтелект недостатньо глибоко вивчений у підлітковому 

віці, та роль соціальних факторів таких як статус сім’ї в суспільстві та 

безпосередньо підлітка в шкільному колективі. Багато робіт вивчали емоційний 
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інтелект особистості зрілого та юнацького віку. Однак у підлітковому віці 

мають місце суттєві зміни інтелекту, емоційної та мотиваційної сфер, для яких 

є важливим адекватний психологічний супровід, корекція та цілеспрямований 

розвиток.  

Особливо це актуально під час повномаштабної війни на Україні. Під час 

війни багато родин змушені розлучатися і стикаються з адаптацією до нових 

умов. Дані дослідження вказують, на які психічні процеси потрібно звертати 

увагу у вихованні підлітків.  

Безумовній вплив на емоційний інтелект особистості являє її оточення в 

соціумі, що напряму залежить від того який соціальний статус займає 

особистість. Емоційний інтелект – сума навичок і здібностей людини 

розпізнавати емоції, розуміти наміри, мотивацію та бажання інших людей і свої 

власні, а також здатність керувати своїми емоціями та емоціями інших людей з 

метою вирішення практичних завдань [3]. У зв’язку з недостатньо глибоким 

вивченням емоційного інтелекту в підлітковому віці доречним буде вивчення 

впливу соціального статусу підлітка на емоційний інтелект. Соціальний статус 

виділений станом сім’ї особистості, а саме: «повна» та «неповна» сім’я [1].  

Офіційно повною визнається сім'я, в якій спільно проживають та 

займаються вихованням дітей обоє батьків або особи, які їх замінюють. 

Неповною називають сім'ю, що складається з матері та її дитини (дітей). 

Причому, якщо батько офіційно відсутній (у свідоцтві про народження дитини 

стоїть прочерк), жінка визнається самотньою матір'ю. Якщо ж батько офіційно 

визнав свою дитину (є свідчення про встановлення батьківства), але не 

проживає спільно з його матір'ю, жінка не має статусу матері-одиначки, проте 

виховує дитину в неповній сім'ї [4; 5].  

Дослідження проведено на базі Комунальних закладів «Навчально-

виховний комплекс І-ІІІ ступенів «ліцей-школа» Козятинської міської ради 

Вінницької області» та «Спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №1 ім. Т. Г. 

Шевченка Козятинської міської ради Вінницької області». У дослідженні взяло 

участь 35 підлітків з повної сім’ї та 35 підлітків з неповної сім’ї.  

Аналіз доступних діагностичних методик, які б відповідали меті та 

завданням нашого дослідження, дозволив обрати різні діагностичні ресурси. У 

процесі дослідження ми скористалися такими методиками: Анкета на 

визначення соціального статусу сім'ї та сімейних відносин, соціометрія, 

методика Холла на визначення рівня емоційного інтелекту, опитувальник 

«Рівень суб'єктивного контролю».   

Розглянемо більш детально результати емпіричного дослідження рівня 

емоційного інтелекту в підлітковому віці за методикою Холла на визначення 

рівня емоційного інтелекту. За одержаними результатами в підліткову віці 
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переважає низький рівень емоційного інтелекту (84%). У досліджуваних це 

проявляється в невмінні керувати своїми емоціями, а саме в імпульсивності або 

навпаки приховуванні своїх емоцій. Також в отриманих даних чітко 

простежується, що особистості підліткового віку мають в переважній більшості 

низький рівень емоційної обізнаності (56%), низький рівень самомотивації 

(66%). Різниця в показниках досліджуваних проявляється в таких шкалах як 

«Емпатія» та «Управління емоціями інших людей». Майже всі підлітки з 

«повних» сімей проявляють низький рівень як емпатії (84%) так і управління 

емоціями інших людей (88%). Тоді як досліджувані з «неповних» сімей мають 

переважно високий (20%) та середній (52%) рівні емпатії та високий (16%) та 

середній (40%) рівні управління емоціями інших людей, що проявляється 

маніпулюванні емоціями.   

За допомогою Т-критерію Стьюдента для незалежних вибірок були 

виявлені відмінності між досліджуваними з «повних» та «неповних» сімей за 

шкалами емпатії (T емпіричне  = 5,250, при p<0,01) та управлінням емоціями 

інших людей (T емпіричне  = 3,569, при p<0,05).  Ці відмінності можливо 

прослідити у підвищенні рівня емпатії та управління емоціями інших людей з 

низького до середнього та високого. На нашу думку ця різниця є наслідком 

подій, що сприяли зміненню статусу сім’ї на «неповну». Так як підлітки 

починають розуміти важливість співчуття, і вчаться розуміти емоції та 

підтримувати рідних що залишились в їхньому житті, а також в потребі 

навчання маніпулюванні емоціями інших людей для досягнення бажаних 

результатів.  

Зазначений вище рівень емоційного інтелекту також підтверджує і локус 

контролю підлітків, що був визначений за допомогою опитувальника «Рівень 

суб'єктивного контролю» для досліджуваних із «повних» та сімей «неповних». 

За результати опитування в підліткову віці переважає екстернальний локус 

контролю (89%). У досліджуваних це проявляється в перекладанні 

відповідальності за події в житті на зовнішні чинники.  

На мою думку, підліткам, які живуть в повній сім’ї, притаманний 

екстернальний локус контролю саме тому, що батьки несуть відповідальність за 

більшість важливих рішень та життя досліджуваних. Тільки в студентському 

віці в наслідок того що підлітки розривають постійний контакт з батьками, 

вони починають вчитись брати на себе відповідальність за своє життя.  

Визначений нами рівень емоційного інтелекту та локус контролю підлітків 

також підтверджує рівень тривожності визначений за допомогою Шкали 

тривоги Спілбергера-Ханіна для «повних» та «неповних» сімей. Було визначено 

що у підлітковому віці переважає низький (31%) та середній рівень (59%) 

особистісної тривожності, що проявляється низькому спектрі ситуацій які 
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досліджуваний сприймає як загрозу. Їм потрібне пробудження активності, 

підкреслення мотиваційних компонентів діяльності, збудження зацікавленості, 

освітлення почуття відповідальності у вирішенні тих чи інших завдань. Це 

також підтверджує екстернальний локус контролю та низький рівень 

емоційного інтелекту.  

В ході дослідження було виявлено значну перевагу високого рівня 

ситуативної тривоги (39%), що на мою думку викликано початком бойових дій 

на території України під час проведення дослідження.  

Під час аналізу соціометрії встановлено, що досліджувані під час 

експерименту дали некоректні відповіді на запитання, вказуючи родичів та 

друзів, що не належать до досліджуваного колективу. Це може вказувати на 

низький рівень соціальної відповідальності або несформований комфортний 

психологічний клімат у групі. Саме другий варіант ми вважаєм вірогідним, 

оскільки досліджуваний колектив був сформований незадовго до експерименту 

згідно з тим, що учні сільських шкіл, які навчаються тільки до дев’ятого класу, 

були направлені для продовження освіти в навчальні заклади, в яких було 

проведено дослідження. Це сприяє зменшенню соціальних контактів, та на 

нашу думку, погіршенню розвитку емоційного інтелекту.  

В ході дослідження було виявлено що підліткам притаманний низький 

рівень емоційного інтелекту та екстернальний локус контролю, а також 

переважно низький та середній рівень тривожності. Ці ознаки проявляються в 

перекладанні відповідальності за події в житті на зовнішні чинники та 

відсутності вмінь розуміти та керувати своїми емоціями.  Проведений 

експеримент підтвердив влив соціального статусу на емоційний інтелект. Це 

було виражено в тому що на відмінну від «повних» сімей, досліджувані з 

«неповних» мають вищий рівень емпатії та управління емоціями інших людей. 

Була висунута гіпотеза що це пов’язано з подіями, які сприяли зміні статусу 

сім’ї на «неповну». Також підтвердилась гіпотеза, яка була висунута в ході 

проведення соціометрії, що несформований комфортний психологічний клімат 

в колективі негативно впливає на розвиток емоційного інтелекту.  

В перспективі ми плануємо розробити систему занять для підлітків з 

«повної» сім’ї для розвитку рівня емпатії, та підлітків з «неповних» сімей для 

корекції рівня управління емоціями інших людей.  
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СОЦІАЛЬНІ ПОСЛУГИ – ОСНОВА ТЕХНОЛОГІЙ СОЦІАЛЬНОЇ 

РОБОТИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

Істотною особливістю будь-якого суспільства, на якому б етапі розвитку 

воно не знаходилося, є надання допомоги та підтримки окремим групам 

населення, котрі не можуть за допомогою трудової діяльності забезпечити себе, 

зокрема, дітям, людям похилого віку, людям із інвалідністю та іншим 

нужденним. 

Нездатність самостійно справлятися з повсякденними турботами стає 

причиною звернення по допомогу до соціальних служб. 

Актуальність теми дослідження соціальних послуг генерується і 

військовим станом в Україні, обумовлюючи необхідність вдосконалення 

методів і форм соціальних послуг та медико-соціальної реабілітації людей.  

Протягом розвитку світової історії існували різні форми допомоги та 

підтримки людей, які реалізуються як державними, громадськими структурами, 

так й індивідуально, на рівні окремих осіб. В Україні інтерес до цієї 

проблематики виник на початку 90-х рр. XX ст., коли держава знаходилася в 

ситуації переходу від однієї політичної системи до іншої, що викликало тяжке 

соціально-економічне становище, знизився рівень та якість життя населення. 


